
Lehce rozradostněn z faktu, že mě ve druhé půli sezóny přestala částečně bolet kolena, rozhodl jsem 
se absolvovat údajně nejtěžší bikerský maratón v republice, Rallye Sudety. Podobné definice však 
vyhlašuje o svém maratónu téměř každý druhý pořadatel, takže jsem to bral při startu na náměstí 
v Teplicích nad Metují trochu s nadhledem. Každopádně určitý respekt jsem v sobě měl, když nás 
zhruba o půl deváté ráno poslal startovní výstřel do 60 kilometrové bitvy s okolním terénem. Nejdřív 
jsme si dali necelý kilometřík zahřívacího asfaltu po rovině v Teplicích, abychom pak zatočili vpravo 
do serpentýnového stoupání směrem k Jiráskovým skálám. U nich uhnula trasa z asfaltu podruhé 
směrem vpravo, tentokrát do terénu a v podstatě začalo objíždění CHKO Broumovské skály. Nejdřív 
jsme projeli kolem osady Pod Čapím vrchem a poté lehce vystoupali loukou v Záboři pod Zvětralý 
vrch. Pohyboval jsem se zhruba v druhé půli startovního pole, cesta byla široká, dvoustopá, takže 
v případě chuti se dalo volně pohybovat pelotonem. Postupně jsme minuli Liščí sedlo, Liščí louku a po 
malém výjezdu na Kalousy jsme sjezdem dojeli do Havraního města u Adršpachu. Po pravé straně se 
tyčily známé skalnaté útvary Adršpašských skal, ale my jsme zatočili po louce směrem do Adršpachu. 
Tam jsme projeli dvorem místního zámečku a postupně stoupali kolem výběhu s vraníky severním 
směrem pod Šibeničním vrchem. Pod následujícím Dlouhým vrchem se cesta ponořila do lesnatého 
hájku, kde však byla k dispozici pouze jedna jetelná stopa, takže jsme se relativně brzy po startu 
dostali na krátkou chvíli do jakéhosi menšího singlíku. Pak jsme ale opět vyjeli do polí a následovaly 
poměrně dlouhé a rychlé úseky kolem obce Libná a Navrátilova lesu do Zdoňova. Cesty byly stále 
široké, pouze sem tam pro zpestření proseté velkými kalužemi. Ze Zdoňova jsme se vydali mírným 
stoupáním k Bukové hoře. Od ní jsme sjeli k Vernéřovicím, abychom však těsně před obcí zatočili 
vpravo ke kostýlku u Vernéřovické studánky. Tady nás čekala první občerstvovačka. Cítil jsem se 
v pohodě, dal tedy půlku banánu a hned pokračoval dál. Následovala celkem pěkná lesní cesta kolem 
Mračného vrchu s vyústěním na silnici v Bohdašíně. Zde jsme ujeli směrem vlevo pár stovek metrů, 
aby nás usměvavý pořadatel se slovy „Už máte téměř slabou půlku za sebou“ nasměroval směrem 
vpravo pod železniční viadukt. Za viaduktem následovala poměrně příjemná úvozová cesta, 
okořeněná však poměrně náročným výšlapem kolem Prostředního vrchu. Zaznamenal jsem první 
jedince, kteří slézali z biků a začali tlačit. Já se zatím držel hrdinně v sedle. Potom nás trasa dovedla 
k silnici na Honskému sedlu. Při výjezdu k ní jsem se lehce podivil, proč na druhé straně silnice jede za 
sebou ve struze špalír nějakých bikerů  směrem do kopce. Já se spustil dle značení směrem z kopce na 
druhé straně silnice. Projel jsem mezičasovým kobercem a směrem vlevo se vrhl do krásné, poměrně 
technické sjezdové pasáže v lese, které prý místní říkají bizoní stezka. Potom nás záludně značená 
křižovatka, kterou jsme málem minuli, nasměrovala vpravo směrem zpět k silnici. Trasa začala krásně 
stoupat, proplétat se mezi stromy a přibývaly první kořínky. Podjeli jsme pod mostem a za chvíli jsem 
z ničeho nic zjistil, že také stoupám tou strouhou po druhé straně silnice, jako ti zmínění bikeři 
předtím. Na vrcholu silniční zatáčky jsme však uhnuli vlevo zpět do lesa a začal asi nejzajímavější úsek 
60 kilometrové trasy Sudet. Dlouhé, několikasetmetrové (!) stoupání přes velké kořeny i kameny 
k Honskému špičáku. Kousl jsem se a rozhodl celý tento úsek vyjet na biku. Ze zkušeností vím, že je 
třeba jet dynamicky ale přitom přemýšlivě. Už jsem byl skoro v druhé třetině stoupání, když mi cestu 
zatarasili tři bikeři takovým způsobem, že jsem musel z kola seskočit. Škoda. Ale chápal jsem je, 
člověk byl rád, že se vůbec plazí. Za špičákem kořenová cesta pokračovala k mému potěšení dál, 
avšak už po relativně rovném terénu. Při pohledu vlevo se sem tam zjevovala krásná panoramata 
okolní krajiny a slunce vykouklo zpod mraků. Nicméně, u Strážné hory vedla naše střední trasa, na 
rozdíl od dlouhé, odbočkou vpravo. Příjemným lesním sjezdíkem i výšlapem jsme se dostali na 
křižovatku pod Strážnou horou. Zde jsme zatočili do lesů a polí, které nás postupně dovedly 
k poměrně záludně prudkému, krátkému sjezdíku u Pěkova. Viděl jsem, jak bikeři přede mnou mizí 
kamsi za horizont, tak jsem si předem spustil sedlovku s tím, že mě nic nepřekvapí. Avšak na hraně 
sjezdu, když jsem uviděl, že u dolní hrany dva ošetřovatelé v oranžových vestách probouzejí k životu 
nějakého bikera, jsem zatáhl za brzdy a už po dvou metrech seskočil z biku a jal se pokorně dál 
sunout jen pěšky dolů. Říkal jsem si, že kdybych měl svého Roscouše a ne Lálova vypůjčeného Fuela, 
kterého v extrémních situacích ještě neznám, možná bych to dal. Avšak, hned po této taškařici přišla 
na řadu další. Podjezd potokem pod silnicí s následným kolmým kamenitým výjezdem z vody. Možná 
by to velmi obtížně šlo, ale kameny byly od ostatních bikerů mokré a lehce bahnité, takže jsem bez 



pokusu bike vytlačil k druhé občerstvovačce. Při pojídání nové půlky banánu zamířil můj pohled na 
další pokračování trasy a uviděl jsem před sebou velký, strmý travnatý kopec, po kterém snad bez 
výjimky tlačili bikeři své oře do kopce. Chjo, to zase bude, pomyslel jsem si a vydal se za nimi. 
Statečně jsem ušmrdlal zhruba půlku louky, ale potom rezignoval s jasnou myšlenkou, že síly budou 
ještě potřeba jinde. A nemýlil jsem se. Nejdřív jsme si po silnici ještě dostoupali na parkoviště pod 
Ostaší, potom jsme dalším poměrně zajímavým lesním sjezdem sjeli zpět dolů, abychom na Ostaš 
znovu vystoupali z druhé strany. Trochu pakárna, ale co už. Na konci tohoto druhého výjezdu 
následoval směrem vlevo další krásný technický sjezd až na Horku. Tady nás nekompromisně poslal 
pořadatel vpravo do dalšího prudkého, lehce podmáčeného stoupání, v jehož zhruba druhé třetině 
jsem se „urazil“, slezl z biku a asi 50 metrů tlačil. Po krátkém sjezdu přes Dědovské nádražíčko a pak 
silnicí samotným Dědovem jsme dojeli k třetí občerstvovačce v Javoru. Vypil jsem jen trochu vody a 
dal si karboš, přičemž se mi hlavou honily myšlenky, že na tomto závodu se evidentně jezdí kopec 
takzvaně pro kopec, což třeba například na takovém Králi Šumavy není. Tam následují kopce 
přirozeně za sebou a v podstatě jsou logickou součástí tras. Zde jako by je pořadatel jen záměrně 
vyhledával a zkoušel přes ně vést trasu klidně zleva, zprava a třeba i ze zadu, ze předu… No nic, abych 
nevychladl, nasedl jsem na bike a vydal se, světe div se, do pořádného kopce. Ten byl takzvaným 
kopcem záludňákem, protože zhruba v půli se lomil směrem vpravo, kde následovalo pro jistotu ještě 
prudší stoupání, než před zlomem. A pro „vyjetí“ pokračoval ještě třetí částí, dalším, tentokrát 
mírným stoupáním. Pak už konečně nastal krátký sjezd na křižovatku Nad Mariánskou kapličkou. Za 
ní, jaké to překvapení, následovalo opět stoupání. Tentokrát lesní cestou, posetou zajímavým bílým, 
jakoby vápencovým povrchem. Na konci této cesty se stezkou mezi dvěma kameny vystoupalo 
k zámečku Bischofstein. Mimochodem, mezi těmi dvěma kameny mně znenadání tak silně vystřelily 
křeče do nohou, že jsem se s bikem sesunul k zemi. Vykonal jsem tedy krátký odpočinek s 
úspěšným autostrečinkem spojený s masáží vlastních nohou. Ale zpět do závodu. Za zámečkem trasa 
vyústila opět na silnici, na které jsme jeli po startu. Po dalším krátkém stoupání následoval konečně 
sjezd, částečně lesem, po poli i parčíkem, který končil v podstatě až v cíli na Teplickém náměstí. Zde 
jsem projetím mezi domy a zatočením vlevo uviděl cílový oblouk a za protřepávání svalů na nohou i 
pro mě trochu překvapivého potlesku diváků jsem jím po více než 4 hodinách „závodění“ úspěšně 
projel. Při následném odpočinku na lavičce jsem si říkal, že jet toho dne dlouhou, 115 kilometrovou 
trasu, by pro mě určitě bylo nad aktuálně natrénované síly. Takže jsem vlastně svým rozhodnutím jet 
„pouze“ střední trať doslova zvítězil sám nad sebou.                                                                                                              
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